

范文十四

【作答要求】

从“给定资料5”中可以看出，随着社会经济的不断发展，出现了很多方面的“融合”。请以“融合”为主题，自选角度，自拟题目，写一篇文章。（40分）

要求：（1）观点明确，见解深刻；（2）参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；（3）思路清晰，语言流畅；（4）字数1000字左右。

【给定资料】

5. 我国经济发展进入新常态，新常态要有新动力。党的十九大报告指出，“加快建设制造强国，加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点、形成新动能”。习近平总书记多次强调“做好信息化和工业化深度融合这篇大文章”，这为新时代信息化与工业化深度融合赋予了新使命、提出了新要求、作出了新部署，标志两化融合进入了新阶段。

2019年是《关于推动传统媒体与新兴媒体融合发展的指导意见》发布5周年。作为主流媒体人民日报围绕内容、渠道、平台、机制、管理等，紧紧结合当前全媒体时代，大力推动媒体深度融合，取得了长足进步。人民网积极参与人民日报社统筹运作、完善融合机制、推出移动产品、打造传播矩阵，传播力引导力影响力公信力大幅提升。

如果说，上个世纪80年代的关键词是“个人电脑”、90年代的关键词是“互联网”的话，那么，当今社会的关键词应该是“融合”。作为当今的重要发展趋势，“融合”不仅仅是人们头脑中的理念、本本上的概念、规划书的设想，而是已经并正在加速变成活生生的现实。只要稍加留意，随处都可以找到“融合”的实例：军民融合、媒体融合、品牌融合、文旅融合、产业融合、城乡融合……并且每一次融合都是为了更好的发展。正所谓，有“融”乃大，聚“合”则强。

按《词源》的解释，“融合”也即“融会”，是融为一体，合而为一。融合强调的是“水乳交融”，而不是“泾渭分明”。关于融合的描述，其哲理自古就有之，古人云：“智者融会，尽有阶差，譬若群流，归于大海”，意思是说，聪明人善于融合有差异的事物。

【参考范文】

有“融”乃大

“融合”不是简单的“一加一等于二”的机械相加，而是两个或者多个对象之间相互交融、相互促进、汇合为一的过程，从而实现更高目标，得到更好发展。正所谓“有‘融’乃大，聚‘合’则强。”**【点出中心论点并点题：“融合”的内涵并不是单纯的两个事物的简单叠加，而是事物本质之间的元素共振、相互促进的一种过程。】**

真正的融合才能强大。那什么是真正的融合呢？真正的融合不是随意把几个对象捏合在一起，而是要找到事物之间天然的耦合性。所谓天然的耦合性是指事物之间拥有很强的关联性。不相关联的事物，能合在一起，但不能融合在一起，因为真正的融合是形在合、意在融。

【提出分论点】我们现在提倡文旅融合，是因为旅游不仅是一种经济生活，而且也是一种文化生活，旅游是文化性很强的经济事业，又是经济性很强的文化事业。文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体，二者是一对“孪生兄弟”，存在着天然的耦合性，因而具有很强的融合性，正所谓“物以类聚”。**【利用旅游行业本身蕴含的文化性和经济性的双重特性，以及双重特性之间的互相促进的关系印证单一事物不同属性真正“融合”的表现形式】**

融合是事物变强大的充分条件。尺有所长，寸有所短，融合才能取长补短、优势互补，最终走向强大。**【提出分论点】**面对日新月异的媒体发展，国家提出媒体融合。我们知道，传统媒体具有普及率高、涵盖率以及媒体威望高等优势，而新媒体具有互动好、速度快等特性，只有二者深度融合，做到相互补充、共同发展，才能造就更加强大的媒体利器，在当前如此严峻的环境下占据主流阵地。倘若二者各自为营，传统媒体只能是日薄西山、气息奄奄，新兴媒体也会犹如空中楼阁，根基不牢，地动山摇。再如农产品销售领域，农村电商借助物联网把农产品卖得出去，而物联网等技术通过农村电商得以更好技术应用。由“互联网+农业”孕育而生的电商让科技和农业深度融合，也让两者实现更好发展。所以，有融乃大，聚合则强。**【利用新媒体和传统媒体两个不同事物之间的融合，印证不同事物之间真正“融合”的体现形式】**

当然，拒绝融合或是远离融合，在一定程度上或许可以获得强大，但从长远上来看，并不是最优的选择。我国历史上曾实行“闭关锁国”，虽然这一政策一时让我们免受外国侵略，但也阻挡了我国与世界的经济、文化交流，导致国家发展远远落后于世界潮流。俗话说，“独

行快，众行远”。《管子》中也有言，夫轻重强弱之形，诸侯合则强，孤则弱。尤其是，身处当今时代，各种矛盾和利益因素交织在一起，许多事情很难单凭一己之力完成，必须需要各方的融合。只有融合，才能相互促进、取长补短，实现稳步发展。**【利用反向论证的方式，论证“融合”的重要性。】**

“融合发展”是顺应时代的发展趋势，国家在战略高度紧密顺应这一趋势，如提出“城乡融合”“产业融合”“文化融合”。国家发展如此，其他方面亦如此。所以，要善于融合，敢于融合，只有融合，才会促进发展、变得强大。**【回扣文章的中心论点，融合是促进发展的重要条件，国家层面的助力加引导，才能顺应时代发展潮流】**